
N°	QCM Réponse	exacte
Nombre	de	candidats	
à	avoir	répondu	juste	

(/	612)

Pourcentage	de	
réponse	juste

Autre	réponse	la	plus	
fréquente

1 C 156 25,49 AC	:	59	/	10
2 C 23 3,76 B	:	110	/	18,5
3 BD 68 11,11 D	:	147	/	24,9
4 A	D 195 31,86 D	:	127	/	21,5
5 B 109 17,81 BD	:	113	/	19,1
6 A	D 164 26,80 A	:	89	/	15,1
7 ACD 271 44,28 E	:	100	/	16,9
8 AC 113 18,46 A	:	147	/	24,9
9 D 78 12,75 BD	:	75	/	12,7
10 C 117 19,12 AC	:	92	/	15,6
11 AB 63 10,29 BD	:	78	/	13,2
12 CD 103 16,83 ACD	:	102	/	16,8
13 BD 273 44,61 D	:	105	/	17,8
14 BD 119 19,44 BCD	:	58	/	9,8
15 BC 178 29,08 E	:	83	/	14
16 CD 256 41,83 ACD	:	80	/	13,5
16b C 66 10,78 ACD	:	80	/	13,5
17 C 35 5,72 BD	:	60	/	10,2
18 E 54 8,82 BC	:	79	/	13,4
19 E 136 22,22 B	:	81	/	13,7
20 B 86 14,05 BD	:	166	/	28,1
21 AC 41 6,70 A	D	:	95	/	16,1
21b A 69 11,27 A	D	:	95	/	16,1
22 E 147 24,02 B	:	68	/	11,5
23 E 26 4,25 C	:	55	/	9,3
24 ABD 124 20,26 A	D	:	84	/	14,2
24b E 48 7,84 ABD	:	124	/	20,26
25 A 85 13,89 E	:	77	/	13
25b A	D 64 10,46 E	:	77	/	13
26 A	D 109 17,81 A	:	68	/	11,5
27 A 52 8,50 ABCD	:	70	/	11,8
28 A 142 23,20 A	D	:	62	/	10,5
29 BCD 127 20,75 ABCD	:	87	/	14,7
29b BC 41 6,70 ABCD	:	87	/	14,7
30 C 30 4,90 A	D	:	61	/	10,3
31 E 114 18,63 D	:	108	/	18,3
32 A	D 313 51,14 ABD	:	61	/	10,3
33 BCD 55 8,99 BC	:	62	/	10,5
34 C 94 15,36 E	:	89	/	15,1
35 BC 182 29,74 BCD	:	81	/	13,7
36 D 382 62,42 E	:	94	/	15,9
37 E 247 40,36 A	:	129	/	21,8
38 E 22 3,59 BD	:	163	/	27,6
39 ACD 46 7,52 E	:	89	/	15,1
40 A 19 3,10 BD	:	134	/	22,7
41 AB 102 16,67 ABD	:	121	/	20,5



42 CD 171 27,94 ACD	:	75	/	12,7
43 E 48 7,84 B	:	68	/	11,5
44 D 100 16,34 C	:	186	/	31,5
45 C 211 34,48 A	:	174	/	29,4

Total 912,75
Moyenne 20,28


